



ПЕРЕХОД К СМЕШАННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ

Рахимова Лейли Сельяровна

Ташкентский городской юридический техникум Преподаватель кафедры «Специальных дисциплин»

Аннотация: В данной статье даётся понятие избирательной системы, её виды и важность перехода к смешанной избирательной системе. Раскрываются понятия мажоритарной и пропорциональной систем.

Ключевые слова: Конституция, Законодательная палата, избирательная система, кандидаты, политические партии, парламент, смешанная избирательная система, мандат, избиратель, бюллетень, избирательные округа.

Введение: Президент Шавкат Мирзиёев на встрече с депутатами предложил перейти к смешанной избирательной системе для повышения роли политических партий. В нашем независимом, правовом государстве в осуществлении народовластия политические партии играют важную роль, являются основой современной демократии.

Принятие данного Конституционного закона служит дальнейшему расширению роли политических партий в деятельности парламента и местных представительных органов, созданию правовой основы для внедрения мажоритарно-пропорциональной избирательной системы формирования депутатского корпуса Законодательной палаты.

До настоящего времени в Узбекистане широко использовалась мажоритарная избирательная система, при которой избранными считались кандидаты, получившие большинство голосов избирателей в своем избирательном округе. При этом все кандидаты на выборы представляли действующие в стране партии. Законодательная палата Узбекистана состоит из 150 депутатов. В стране настоящее время действуют пять политических партий.

В Конституции в новой редакции (статья 92, глава XVIII), посвященной Олий Мажлису Республики Узбекистан, говорится непосредственно о Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан, хотя конкретно не говорится на основе какой избирательная системы будут проводиться выборы. Но это не препятствует проведению выборов по смешанной системе. В этой норме есть отсылка «в соответствии с законом», то есть по Избирательному кодексу.

Практика избирательных кампаний современного демократического государства показывает: выборы в парламент - это выборы, в которых непременно участвуют политические партии. Поэтому процесс демократизации выборов, порядок формирования парламента предполагают становление и развитие многопартийной системы.



Законодательная палата Олий Мажлиса состоит из 150 депутатов, которые избираются по территориальным одномандатным округам на многопартийной основе по мажоритарной избирательной системе. В связи с этим в Избирательном кодексе мы можем указать: это мажоритарная или пропорциональная система. В свою очередь смешанная избирательная система позволит еще больше усилить роль политических партий в республике.

Переход на мажоритарно-пропорциональную, или смешанную, избирательную систему рассматривается как одна из первоочередных мер по реализации Конституции Узбекистана в новой редакции.

Цель смешанной системы - соединить достоинства избирательных систем и по возможности исключить их недостатки. Из пропорциональной избирательной системы к ряду преимуществ отнесем стимулирование развития политических партий, которые представляют собой в странах с устоявшимися демократическими традициями один из базовых институтов гражданского общества. Мажоритарная избирательная система, в отличие от пропорциональной, предоставляет возможность принять активное участие в избирательном процессе политическим партиям.

Постараемся разъяснить читателям отличительные особенности избирательных систем.

Так, смешанная система включает в себя пропорциональную и мажоритарную системы. Часть мандатов распределяется по пропорциональной, а другая - по мажоритарной системе.

Мажоритарная система представляет собой такой способ определения результатов голосования, при котором для получения мандата требуется собрать установленное законом большинство голосов. Мажоритарная система бывает двух типов: относительного большинства и абсолютного.

Мажоритарная система относительного большинства предполагает: избранным считается тот кандидат, который набрал большее количество голосов, нежели каждый из его оппонентов в отдельности.

Мажоритарная система абсолютного большинства: для избрания кандидату требуется получить абсолютное большинство поданных по избирательному округу голосов избирателей (50 процентов + 1 голос). Достоинство этой системы - простота определения победившего кандидата, недостаток - невысокая представительность голосов.

Пропорциональная избирательная система - это способ определения результатов голосования, в основу которого положен принцип распределения мест пропорционально полученному каждой партией числу голосов.



При такой системе образуются большие округа, от каждого из которых избирается несколько депутатов. Часто избирательным округом становится вся страна. Выборы проводятся только на партийной основе: голосование идет по партийным спискам, население голосует не за конкретных кандидатов, а за политическую партию.

Смешанная система представляет собой гибрид мажоритарной и пропорциональной систем. Её суть заключается в том, что в один и тот же представительный орган власти часть депутатов избирается персонально по мажоритарным округам, а другая часть — на партийной основе по пропорциональному принципу представительства. Предполагается, что избиратель на выборах получает в руки два бюллетеня. Один он заполняет за кандидата, другой — за партию.

Преимущество мажоритарной системы, по мнению политологов, заключается в её стабильности.

Обратная сторона стабильности мажоритарной системы — однобокость. Система работает в пользу крупных, сильных партий, чьих представителей в парламенте всегда большинство. Поэтому даже если кандидат от мелкой партии выигрывает гонку в своём округе, в Законодательной палате его голос оказывается незначительным, поскольку численное преимущество остаётся на стороне крупных партий.

Пропорциональная система — это избирательная система, в которой каждая партия получает в парламенте число мандатов, равное количеству отданных за неё голосов на выборах. От мажоритарной она отличается тем, что предлагает избирателям голосовать не за конкретного кандидата от партии, а фактически за саму партию.

При пропорциональной системе каждая партия выставляет на голосование списки кандидатов на посты депутатов. Партии самостоятельно формируют списки, включают в них самых активных, наиболее известных политических деятелей.

Заключение: Выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса в октябре текущего года впервые в истории Узбекистана пройдут на основе мажоритарно-пропорциональной избирательной системы. 75 депутатов будут избраны непосредственно по мажоритарной системе, когда избиратели голосуют за конкретных кандидатов, а оставшиеся 75 – по пропорциональной системе путем голосования за политические партии.

О смешанных избирательных системах говорят в том случае, если при выборах одной и той же представительной палаты применяются разные системы.



При этом стремятся соединить их преимущества и по возможности исключить или компенсировать недостатки.

Предполагается, что смешанная избирательная система будет способствовать активизации деятельности политических партий, непосредственному участию их в формировании парламента, принятии законов и решений государственной важности.

Использованная литература:

1. Конституция Республики Узбекистан в новой редакции – Т.-2023.
2. Избирательный кодекс Республики Узбекистан – Т. от 26.06.2019 с дополнениями и изменениями.
3. Закон Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума» от 18.12.2023 г. № ЗРУ-883.
4. Jumayev, F. B. (2023). Legal Services for Collection of Expenses: Problems and Proposals. *Multidisciplinary Journal of Science and Technology*, 3(6 (International Scientific Researcher)), 9-13.
5. Sattarova, D. (2024, January). Siyosiy Notiqlikning Milliy Madaniy Va Lisoniy Tahlili (O'zbekiston Respublikasi Birinchi Prezidenti Ia Karimov Nutqlari Asosida). In *Международная конференция академических наук (Vol. 3, No. 1, pp. 5-7)*.